

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

## Trónbeszéd. Országgyűlés feloszlata.

**Kevés képviselő, csupa főrend.**

A képviselőházban tegnap történt események árnyéka kísérte Budavárába az országgyűlés két házának tagjait. Nem gyülekezőhelyről, hanem minden egyes külön-külön vonult fel a várba s így bizony csakugyan nagyon kevesen jöttek a trónbeszéd meghallgatására. A trónteremben egybegyűltek a tegnapi sajnálatos eseményekből vonnak következtetést a választásokra s attól rettegnek, hogy a „felsők“ példája átragad az alsókra is.

A képviselőház küldöttségét Gaál Sándor elnök vezeti. Aki kinyilatkoztatta, hogy neki, mint a magyar népképviselőt első funkcionáriusának, tisztből folyó kötelessége jelen lenni mindenhol, ahol a parlament bármely formában szerepel.

Féltizenkét óra után kezdtek gyülekezni a záslósúrok s az országgyűlés két házának tagjai a szertartási teremben. Józzel főherceg, mint a felség képviselője s a

miniszterek a kihallgatási teremben jelentek meg. Innen a kihallgatási szobába vonultak, majd Pálffy gróf főudvarmester átment a kihallgatási terembe s megkezdte a rendezést. Az udvarnagy ezután jelentéssel szolgált a fenségnek, hogy az országgyűlés készen várja. Most bevonult a fenség. Egy udvari főbiztos, a miniszterek párosan s a főudvarmester követik a fenséget. A terembe érve, a miniszterek a trón baloldalán helyezkednek el. A fenség a trónra lépett, leült s kalpagját feltéve, átvette a trónbeszéd szövegét, amely a következő:

Tisztelt Urak, Főrendek és Képviselők!

Kedvelt Hivünk!

Közel négy évi működés után az országgyűlés alkotmányos tevékenysége és ezzel az alkotmányos tényezőknél az ország érdekében elkerülhetetlenül szükséges összhangzatos együttműködése fennakadt.

Ebben az országra nézve káros helyzetben alkotmányos kötelességünknek tartjuk, hogy lehetővé tegyük, hogy új ország-

gyűlés kitartó és bölcs munkával mielőbb hozzáfoghasson a jövő nagy feladatainak megoldásához.

Ezen okból kormányunknak az 1848. IV. t.-c. és az 1867. X. t.-c. alapján tett előterjesztésére az 1906. évi május hó 19-ére összehívott országgyűlésnek korábbi feloszlata határozottuk el.

Tesszük ezt a jövőbe vetett ama reményben, hogy a király és a nemzet egyetértése és kölcsönös bizalma az alkotmányos élet zavartalan menetét és az ország jólétének fejlődését biztosítandják.

Fogadják Önök köszönetünket buzgó fáradozásaiért és az országgyűlés tartamának nagyobb részében kifejtett eredményes tevékenységükért.

Fogadják és vigyék küldőiknek őszinte királyi üdvözetünket.

Ezzel a jelen országgyűlést feloszlattuk és berekesztettnek nyilvánítottuk.

## Legszebb férfi kalapok FEKETÉNÉL.

### Az idegességről.

Irta: Kelemen Gizella.

Ez a szó „idegesség“, olyan szálló igévé lett manapság, mint annak előtte volt „piros, mint az alma“, „egészséges, mint a makk“. Vannak emberek, kik szinte kéjelegnek idegességükkel.

Idegessé ma mindenki, kezdve a lámpagyújtogatótól fölfele. Faluhelyen még vannak hirtelen haragu, mérges természetű, indulatos emberek. De városban, ott már csak idegesek vannak. Ideges a szoba-cious, ha rendet kívánnak, ideges a nagysága, ha nincs úgy elintézve a toalette-kérdés, mint ő szeretné; ideges az iparos, kereskedő, ha szolid munkát és árut kívánnak; ideges a vevő, ha fizetni kell; idegeskedik az utazó és fiakkeres a taksa miatt; ideges a tanár a tanítványok lustasága miatt, viszont a tanuló a rossz osztályzat miatt.

Ez borzasztóbb betegség a tífusznál, vörhenynél és ha így átragad mindenkre, akkor ez a ragályok ragálya! S mit teszünk ellene? Édes keveset. Pedig van. Szomorú,

de van. Ha nem is mindenkinél az, ki annak mondja; de van. A kimerült idegek felmondják a szolgálatot, az tény!

De mennyi az ideges gyermek! Hát már az ő idegeik is kimerültek? Bizony, lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága? Eddig a szülők legdrágább, legbecesebb öröksége volt az egészséges nemzedék. De hát, hogy legyenek az olyan emberpárnak egészséges utódai, hol a férfi csak a minden évi szanatóriummal, a nő ezerféle vérszegénység elleni szerrel tengeti fiatal életét?

Az alsóbb néprétegben pedig jó munkát végez az alkohol. Innen-onnan csodaszámra megy egy egészséges gyermek. Szegény kis apróságok! Nem elég már az öröklött baj, de megfosztják őket gyermeki mivoltuktól is. Mikor ők jót szeretnének szabadon — szabadban, hancurozni, akkor felcíomázva, pukkedlizva, sétálgatni kell. Egyszerű étel helyett nyaláncságokat kapnak. A minap mondta egy híres gyermekorvos saját gyermekeiről, hogy azok még nem tudják, mi a kávé, tea, édességek — hanem tej, tojás, sok főzelék, kevés hús, sok gyümölcs és nem édes tészták képezik

gyermekai táplálékát. Nézzük meg csak a falusi gyermeket: falun nemcsak a jobb levegő, de a szabad mozgás és egészséges, egyszerű táplálék festi pirosra a gyermekarcokat.

Egy jó ismerősöm arra kért, tanácsoljak neki valamit, hogy leánykái elveszessék idegességüket. Tudva, hogy a szülők idegesek, az étkezési idejük se mindig pontos, későn fektüsznek le, azt mondtam, adja be leánykáját zárdába. Alig akarta megérteni, hogy ez miért lenne jó? De megtette. S büszke vagyok tanácsomra, mert a leánykák valóban egészségesen jöttek haza. Pedig abban a zárdában sem tettek-vettek mást, mint a mit minden szülő megtehetne. Szükséges, egyszerű, természetes életmód, bőszéges lelki, testi nyugalom. Ha figyelemmel kísérjük a zárdák lakóit, nem halljuk tőlük azt: ideges vagyok. S majdnem mind nagy kort érnek el.

Ebből is kitűnik, hogy csak a sok külső behatás által tulhajtott életmódu egyén lesz ideges. Ha már mi, kik benne vagyunk az élet, a nehéz megélhetés, társadalmi kötelességek forgatagában, kénytelen-kelletlen túlekedünk, rohanunk, akarva, nem



**Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad!!  
Bálakban, mulatságokban kitűnő szolgálatot tesz**

**Egy adag 6 fillér.**

**Egy adag 6 fillér.**

Egy turista doboz zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fill.

Kapható minden fűszer és csemege üzletben.

**Fólerakat KONTSEK GÉZA urnál**

## Hatóság elleni erőszak. Megindult a bünygyi eljárás.

Budapest, márc. 22.

Politikai bünper lesz a képviselőház hétfői ülésén történt botrányból.

A feljelentést az elpáholt miniszterek már megtették és a rendőrség őket ki is hallgatta. A nyomozás a btk. 165. §-ába ütköző és a 168. §. szerint minősülő, hatóság elleni erőszak büntette címén indult meg, amelyért sulyos, esetleg 5 évig terjedhető fegyház is járhat. Ugy látszik, ezzel akarják majd indokolni az esetleges letartóztatásokat.

Mindenáron azt szeretnék ki-süttni, hogy a Justh-párt előre föl-készült a botrányra és az, ami történt, tervszerű volt. Hencz Károly munkapárti képviselő azt állítja, hogy ő előzetesen tudott a dologról. Ez a hír terjedt Werner Gyula volt képviselőről is, aki azonban már meg is cáfolta a hírt azzal, hogy ezt ő csak a történetk után hallotta a társaskörben.

Hasonlóképp megcáfolta ezen föltevést a Justh-párt elnöksége is, mely nyilatkozatában elítéli a tettlegességet, de erélyesen tiltakozik az összebeszélés vádjá ellen. A botrányt — hangsúlyozza — maga, Khuen okozta magaviseletével, mert öklével megfenyegette a parlamentet. Nyilatkozatban tiltakozik Polónyi Géza is az ellen, hogy a botrányban része lett volna; Kállay Frigyes kültag pedig nyilatkozat-

akarva koptatjuk, izgatjuk idegeinket. De mindentől távolmaradhatnának a gyermekek. Hisz ha igy halad az életmód, a bágadt, kimerült ideges gyermekek számára több szanatórium kell, mint iskola.

A haladó kor igy is tulon tul terhet ró a gyermekekre. Vessünk csak egy pillantást a mult és a jelen tananyagalmaz közé. Hiába akkor a lezjobb pedagógiai módszer, hiába a tanító bármilyen kipróbált ügyessége, átültető képessége. Sovány föld nem bír olyan termést adni, mint a kővér. De ha még csak azt kellene a gyermekek megtanulni, amit az iskola kíván. De mi mindent kell még otthon tanulnia. Nem részletezem. Talán darázs-fészekbe nyulnék. Pedig ez mind a szeretett gyermekek érdekében történik.

Mire ki kellene fejlődnie, tette képessé lennie, ott van a legtöbb esetben a sokfélélt tudó „kisöreg“. Aki inkább kívánczik, mint a hervadt virág, a sir felé, mint az élet küzdelmére. Pedig az élet erős, edzett testet, küzdelemre képes karaktert vár.

A tudásban előre! Az életmódban pedig vissza az egyszerűséghez!

ban jelentette ki, hogy kilép a függetlenségi pártkörből.

Ezzel párhuzamosan megindult a vizsgálat is. A rendőrség önkéntes jelentkezésre szólítja fel a szemtanukat, a kik közül többen azt állítják, hogy nem is Zakariás a tettes, hanem Markos Gyula lelkes. Természetesen, a vizsgálat fogja kideríteni a részleteket. Letartóztatásról még nem lehet szó, mert az immunitás még védi a tetteseket, jogászörökben azonban ezt kizártnak is tartják.

Zágráb, március 22. Ma a horvát tartománygyűlésen is tárgyalták a magyar országgyűlésen történeteket és az elnökség indítványozta, hogy fejezze ki a sabor részvétét Khuennek és Serényinek. A tiszta jogpárt viharosan tiltakozott ez ellen. *Supiló* Ferenc is az elnöki előterjesztés ellen szólalt fel, bár elítéli a tettlegességet, de a *fölkabodást érteni tudja*. Az elnök erre megvonta tőle a szót. Nagy vihar tört ki erre, úgy, hogy majdnem tettlegességre került a sor.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli ref. egyházkerület május 24-én tartja tavaszi közgyűlését, a melynek tárgyait az előkészítő bizottságok látják el javaslatokkal. A bizottsági ülések sorrendje a következő: április 28-án a középiskolák és a szizeti jogakadémia tanügyi bizottsága, délután a pénzügyi bizottság, 29-én a debreceni főiskolai tanács, május 9-én a népiskolai tanügyi bizottság tart ülést, 23-án pedig az esperesek tartanak értekezletet.

## Az igazmondások királya.



Kell-e mondanunk, hiszen országszerte tudják, hogy ez Zsül.

Anekdoták és szálló igék járnak erről.

Az elmúlt években itt vendégszerepelt Debrecenben a magyar színészet egyik bohém nagymestere. A művész hazautazóban volt; a vasuti kocsiban egy debreceni uri társasággal utazott. A társaság vidáman szólt Zsült.

— Ez az ember, — vágott közbe a mester, — soha, még tévedésből sem mondott igazat.

Általános derűtlenség.

— De nem is teheti, — tódítja most meg a mester, — mert orvosai tiltják.

— Orvosai? Hogy-hogy?

— Oly természetellenes neki az igazmondás, hogy hányó ingert kap, valahányszor igazat akar mondani. (De még sohase kapott hányóingert.)

Ez a kis szines mondás jut eszünkbe, mikor olvassuk az „Ujság“ alábbi közleményét. Előzménye ennek az, hogy mikor Zilahyn a jóságosan sopánkodó tanács békeszeretete révén rajta maradni látszott a színház, ő nem azt tette, amit ily szerencse-látszatra minden kissé okos ember ösztönszerűen tesz, hogy meglapulva a szerencsén, várja a fellegek elmúlását, hanem azonnal felöltözött Zrinyi Miklósnak, kirohant a várból és jöllehet, ön maga is tudta, hogy nem Zrinyi Miklós, de mindenkitől elvárta, hogy annak tartsa, ő maga pedig esküt is tett rá.

Iratott valami cikket maga mellett s azt fünek-fának elküldte „betekintés“ és rehabilitálás végett. Országosan megmosolyogták s már most kíváncsiakká lettek az „igazi“ cikkekre is és azokat is kérték. Nem eredménytelenül. Akadt azonban egy hálás rovatvezető, az beugrott, kiadta az „érdekes betekintéseket“. Nem soká tartott azonban a dicsőség, másnap már az is (Az Ujság) a következő visszarektifikálással szolgált:

„*Szinigazgatók egymás közt*“. Legutóbbi számunkban megirtuk, hogy a debreceni színház pályázatát Komjáthy János kassai szinigazgató nyerte el. De mivel ilyenformán Zilahy Gyula, az eddigi igazgató állomás nélkül maradt volna, győztes ellenfele a színházról az ő javára lemondott. Zilahy erre kijelentette, hogy Komjáthy nem is a maga részére akarta a debreceni színházat megszerezni, hanem egy színésze számára, akitől ő egy titkos szerződés értelmében rendes évi fizetést húzott volna. Zilahynak az általunk közölt vádjára vonatkozólag a következő sorok közlésére kértünk:

„Azok az „érdekes betekintések“, melyekkel Zilahy Gyula szolgált: valótlanosságok. Becses cikkük olvasása után olyan levelet irtam Zilahynak, melylyel kényszeritem bíróság elé állani s ott helytállani azon eljárásáért, mely szerint előbb könyörgő-levelet ír s mikor azzal sikere van: rágalmoz. Kiváló tisztelettel Komjáthy János, kassai szinigazgató.

Minket azonban ne mondjon senki egyoldaiuaknak. Mi, ime készségesen kijelentjük, hogy ha beküldi Zilahy azt a Komjáthy-levelet, leközzöljük azt is. (Azt halljuk azonban, hogy éppen most van berámázás alatt!)

Megható egyes lapoknak a közönség nyugalma iránt érzett hirtelen kimélete és gyengédsége. „Ne bolygassuk már a színház-kérdést, hadd nyugodjék meg a közönség“, mondják.

De a közgyűlés nem igy fog gondolkodni s igy látszik, ez itt-ott nyugtalan-ságot kelt.

Férfi felöltők	K	20.—	tól	50.—	ig.
„ gallérok	„	14.—	„	22.—	„
„ öltönyök	„	18.—	„	60.—	„
Fiu	„	10.—	„	28.—	„
Gyermek	„	6.—	„	18.—	„

# Gerő Ernő

legelőcsőbb férfi-  
ruha áruházában

Debreczen Piacz-utca 41. sz.

## VÁRMEGYE

**Öngyilkosság éhínség miatt.** A szegény sors, a szűkös, nehéz megélhetés a halálba kergették Gáll András b.-ujvárosi lakost. Az ötvenkét éves ember, aki még erejének teljességében munkakedvvel bírt, a nehéz viszonyok közt, mely sok szegény családot szűkös helyzetbe sodort, — nem tudott megélni. Belefáradva a hasztalan küzdelembe, jobbnak látta végét szakítani az örökös nyomorúságnak. Tegnap egy alkalmas pillanatban felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. Öngyilkosságát az ügyészséghez bejelentették, mely tudomásul vette.

Elegáns kemény és puha

## KALAPOK

legnagyobb választékban

LENGYEL SAMU-NÁL

Piac-utca 43. szám.

## Próbamérkőzés a Sporttéren

Vasárnap délután tartotta a Debreceni Torna Egyesület football csapata próbamérkőzését, a „Kereskedelmi Akadémia” csapatával, nagyszámú közönség jelenlétében.

E próbamérkőzés meggyőzött bennünket arról, hogy Debrecenben a labdarúgó sport igen szépen fejlődött s így reményünk van arra, hogy a D. T. E. csapata nemcsak a legközelebbi Sátorajánjhelyi tartandó mérkőzésben, de a vidék bármelyik csapatával szemben is derekasan megállja helyét. El is várjuk, hogy a nyári szezonnal több nagyobb szabású mérkőzésben mutassa be ügyességét a D. T. E. e derék 11 embere.

A csapat legkiválóbb 2 játékosa Istvánfy és Lóska hátvédek, kiknek biztos rugásai általános feltűnést keltenek s az ellentél gyors leszerelése bizonyára rengeteg tapsot fog kiváltani a közönség köréből.

A fedezett sor center embere a pesti közönség által is jól ismert Tolnai I., ki első classisú passjátékos és akinek biztos, éles lövései sok munkát adnak az ellentél kapusának. Mint szélső fedezett, igen jó formában van Tolnai II. is.

A csatár sor emberei közül Antal biztos és erős rugásai által tűnik ki, Grell szélső csatár remek centerézései pedig nagyban hozzá fognak járulni a sikerhez. Mint rutinos, ambiciós játékos figyelmet érdemel Jászay, a csapat kapitánya, ki sok igyekezettel, nagy eréllyel vezeti a trainingeket. Donogán kapus is jól szedi a labdát, csak a teljes higgadság hiányzik még, különben jó védéséből.

## VÁROSHÁZA.

**Eskütétel.** A városi tanács új tagja, dr. Könyves Tóth Mihály a tanács tegnapi ülésén tette le a polgármester kezébe a hivatali esküt. Az új tanácsnokot megéljenzették.

**Az új hajdu-egyenruha.** A tanács tegnapi ülésén mutatták be a hajdulegényesség nyári ruháját, a diszruhát és az esőköpenyt. A diszruha rendkívül izléses: világoskék szövet, citromsárga sujtással gazdagon díszítve, ugyanolyan dolmány és csákó. A nyári kék ruha is csinos, sokkal csinosabb, mint a téli, melynél izléstelenebb egyenruhája sohasem volt a városi hajdulegényességnek. Az esőköpeny is megfelelő.

**Könyv a Hortobágyról.** — Régi hiányt pótol az a füzetecske, melyet dr. K. Tóth Mihály h. tanácsnok adott ki. A rövid eszmertetés, mely a Nagyhortobágy-puszta látnivalóiról szól, magyar, német, francia, angol és esperanto nyelven jelent meg, néhány hortobágyi képpel. A füzet ára 1 K 50 fillér.

**Jóváhagyott árverések.** A kádarsparti csárda és a hozzátartozó földek bérletére megtartott árverésen Dobi András 7031 kor. évi bért, 181 koronával többet ígért. A tanács az árverés eredményét jóváhagyta, ugyancsak a Kigyó utcában fennmaradt citektelekre tartott árverés eredményét is. A kis telekrész 706 koronáért kelt el.

**Az Alföldi-takarék bódéi.** Az Alföldi-takarékpenztár az idén építi fel háromemeletes palotáját, hogy azonban a bérlői bolt-helyiség nélkül ne maradjanak, bódét akar építeni számukra, ahol az építési időtartama alatt elhelyezze őket. A tanács az engedélyt megadta.

**Versenyárgyalás.** A kataszteri oszlopok és jelzőkarok szállítására tegnap délelőtt 11 órákor tartották meg a zárt ajánlati versenyárgyalást dr. K. Tóth Mihály tanácsnok elnöklése alatt. Jelen voltak: Acél Géza főmérnök, dr. Magoss György főügyész, Török Gábor erdőmester és Rankai Jenő számtiszt. Beérkezett 5 ajánlat és pedig: Balog Dávid 10.660, Horváth János 10.209, Mező Armin 10.000, Engel Bernát 9263, Steinberger Salamon 9066 koronáért. Az ajánlatokat kiadták a mérnöki hivatalnak az egységárak szerint való felülvizsgálat végett.

## Kinai tüzerhadnagy Debrecenben.

Tshang Djéj a katonai akadémián.

Pár nap óta mindenfelé érdeklődés veszi körül azt a fiatal kínai katonát, aki Wolf debreceni őrnagy fiával együtt végzi katonai tanulmányait a vienerneustadti katonai akadémián.

Tshang Djéj tüzerhadnagy rendkívül megszerette a katonai akadémián Wolf őrnagy kadét fiát, akivel most eljött Debrecenbe, a husvétii szünidőre. A sárgás bőrű, kerek képű, vékony, ferde szemvágású, hosszú szemöldökű, fölöttébb rokonszenves, képzett s ma már európai műveltségű ifju,

ahol megfordul, mindenütt szívesen látott vendég. Kaviára a társaságoknak, ahol szellemes társalgásával csak növeli a szin-pátiát és az érdeklődést. Előkelő nankingi család tagja, atyja báró és őrnagy a kínai hadseregben. Már Berlinben töltött két évet s folyékonyan beszél németül.

Debrecenben Wolf őrnagy vendégszerető házában szívesen látott vendége. Fiával gyakorta tesznek sétát, megfordulnak színházban, kávéházban, ahol különösen nagy lelkesedéssel beszél a kínai viszonyokról.

Debrecen nagyon tetszik neki. Eleven, nyüzsgő város — mondja — élet, tűz ragyog le az arcokról. Itt látja olyanoknak a magyarokat, ahogy ő azt még Kinában dicsérettel sokat hallotta emlegetni.

— Ennyi szép leányt és szép asszonyt, mint itt van Debrecenben, régen láttam együtt — mondta tegnap szerkesztőségünkben, ahol szintén látogatást tett.

Tshang Djéj (kínai nyelven Djéj: hős) még néhány napig marad Debrecenben.

## SZÍNHÁZ.

Ma, szerdán, márc. 28-án színpadra kerül:

**T a i f u n.**

Dráma 3 felvonásban.

H E T I M Ū S O R:

Csütörtökön: Luxemburg grófja, operett. A) bérl. Pénteken: Nincs előadás.

Szombaton: Nincs előadás.

Vasárnap délután: Táncozók, operett.

Este: Ember tragédiája, dráma.

**Mákvirág.** Sebesi Samu kolozsvári hírlapíró társunk, a kiváló színházi kritikus és író Mákvirág címen népszínművet írt, amelyet Kolozsváron játszottak először s most bemutat a debreceni színtársulat is. Remélhetőleg megérdemelt gondval, figyelemmel készítik elő a darab előadását, amelyen legnagyobb valószínűség szerint jelen lesz a szerző is.

„Oh, milyen finomak vagyunk!” Az „Obsitos” tegnapi előadásán már új kuplét énekel Tapolozai Dezső, a képviselőházi eseményekről. Itt mutatjuk be a kuplét, amelyet teli ház tapsai közt énekel el Tapolozai:

Furesa a politika  
Sok benne a praktika...  
Taktika, galiba!...  
Oh, mily rettentő!  
Tintatartó, törvénytár,  
Röpül a fejedhez már...  
Egy-kettő vérzik már  
A szegény honmentő.

Referain:

Oh, milyen, oh, milyen  
Finomak vagyunk!  
Mosolygásunk, hajlongásunk  
Uri modorunk.  
Külsőnkre, felsőnkre  
Rémsokat adunk,  
Mert mi nagyon előkelők  
S finomak vagyunk.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

# Mikádó-kávé

**előnyei:** Öt legjobb kávé keveréke, naponta friss, finom és zamaot, kiadós és ezáltal olcsó!

„Mikádó-keverék” finom és zamatos

„Üdvari-keverék” kizárólagos különlegességünk

kizárólagos lerakat Debrecenben

**Váray József**

fűszer- és csemegekereskedése  
Piac- és Simonffy-u. sarkán. Telefon 428.

Naponta frissen pörkölt kávé!

## A függetlenségi és 48-as párt nyilatkozata.

### Tiltakoznak a vádak ellen.

A parlamenti véres esetek képezték tegnap országos zűrt a politikai vitát. Természetesen a kérdés körül a legképtelenebb magyarázatok szövődtek s mintegy kereken meggyanusították a Justh Gyula elnöklete alatt álló függetlenségi és 48-as pártot azzal, hogy a véressé fajult képviselőházi verkedést előre megfontolt és meghatározott terv szerint követték el.

E rosszakaratu meggyanusítással szemben természetesen a legközelebről érdekelt függetlenségi és 48-as párt nem térhetett napirendre, hanem a meggyanusításokkal pártértekezleten foglalkozott. A függetlenségi párt ezen értekezlete tegnap este folyt le a párt otthonában, ahol a képviselők nagyszámmal jelentek meg. Az értekezlet egyhangulag az elnökség javaslatához képest a következő tiltakozó határozatot hozta:

„Amikor a miniszterelnök felháborodást keltő törvénymagyarázatát folytatva, az ellenzék felémelt kezével megfenyegette és helyét elhagyva, beszédét a gyorsíróknak diktálni kezdte, a függetlenségi és 48-as párt egyes tagjai elkeseredett indulatukat tovább fékezni nem tudva, oly tettekre ragadtatták magukat, amelyek felett a párt az ülés folyamán sajnálatát fejezte ki és amelyeket ma is helytelenít.

Ennek dacára minden oldalról nem átalják a pártot azzal is megrágalmazni, hogy a történetek előzetes megbeszélés folytán következtek be. A párt elnöksége ez ellen politikai tisztességének egész erejével tiltakozik s ezen állítást a hozzáfűzött összes következtetésekkel együtt valótlannak nyilvánítja.

A függetlenségi párt e tiltakozó határozatát országos zűrt publikáltatja és közli a fővároson kívül tartózkodó tagjaival is.

## UJDONSÁGOK.

\* **Nagyheti szertartások a r. kath. templomban.** A nagyheti szertartások a r. kath. templomban a következő sorrendben tartatnak meg: Ma, szerdán délután 3 órakor az u. n. gyászszolozsma, Jeremiás siralmával. Holnap, csütörtökön reggel 9 órakor ünnepi nagymise, melynek végeztével az oltároknak ékességeiktől való megfosztása következik. Délután 3 órakor Jeremiás siralmi. Nagypénteken a délelőtti istentisztelet 9 órakor veszi kezdetét. Az u. n. csonka mise után Krisztus temetésének szertartása, majd szent beszéd. Délután 3

órákor Jeremiás siralmi, 5 órakor kereszt-uti ájtatosság, fél 7 órakor rózsafüzér a szent sirnál, 7 órakor szentség-betétel. Nagyszombaton reggel 6 órakor a legm. oltári szentség kitétele a szent sirhoz. 7 órakor tűzszentelés, husvéti gyertya és keresztkúti vízszentelés. Utána ünnepi nagy mise. Este 6 órakor a feltámadás szertartása, kedvező idő esetén körmenettel az utcán. Husvét első és másodnapján az istentisztelet, mint rendszeren vásárnap és ünnepnapon. Ünnepe első naján, reggel 6 órától eledelek megáldása.

\* **Kinevezés.** A Magyar általános hitelbank igazgatósága Scheer Istvánt, a helybeli fiók főkönyvelőjét, cégjegyzési joggal hatalmazta fel.

\* **Dr. Kalmár Barna meghalt.** A debreceni orvosi kar egyik ismert és kedvelt tagja: dr. Kalmár Barna meghalt. Halálának híre széles körben keltett nagy részvétet. Családja a gyászestéről a következő jelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk az összes rokonság nevében is, hogy a legjobb gyermek, férj és apa: dr. Kalmár Barna József orvos f. 1910. évi március hó 21-én, éjjel 11 órakor, rövid, de súlyos szenvedés után, életének 53-ik, házasságának 24-ik évében elhunyt. A megboldogult hült tetemeit folyó évi március hó 23-án, szerdán délután 4 órakor Csapó-utca 34. sorszámú házuknál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai ref. temetőben adjuk át az örök nyugalomnak. Mely végtiszteségtételre az elhunyt rokonait, barátait s ismerőseit fájó szívvel meghívjuk. Bánatos özvegye: dr. Kalmár Barnáné Konez Berta. Egyetlen gyermeke: Kalmár Béla. Bánatos édes anyja: öz. Kalmár Péterné Hegedüs Johanna. Sógorai: Konez Lajos feleségével Fehér Olgával. Konez Dezső feleségével Frankovszky Gizellával. A megboldogult óhajához képest a koszorúk mellőzését kérjük. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

\* **Az új tb. főkapitány Debrecenben.** Rostás István, akit Domahidy Elemér főispán debreceni tb. főkapitánnyá nevezett ki — mint fővárosi tudósítónk telefonálja — április elsején lép ki a budapesti államrendőrség kötelékéből és másodikán jön Debrecenbe s mindjárt el is foglalja hivatalát.

\* **Nemmagyarosítás.** Rosenfeld Miklós, debreceni illetőségű, nyírbéltéki csendőr a vezeték nevét Rózsá-ra változtatta.

\* **Elhunyt máv. ellenőr.** Bödei Hegyi János máv. ellenőr tegnap reggel meghalt. Haláláról gyászborot t családja a következő jelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen férj, apa, testvér, sógor és rokon: bödei Hegyi János máv. ellenőrnek folyó hó 22-én d. e. 7 órakor, életének 50-ik, házasságának 22-ik évében, hosszas betegség s a halotti szentségek ájtatos felvétele után bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei 1910. március 24-én d. e. 11 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a máv. pályaudvarról a róm. kath. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Nyugodjék békében! Öz. Hegyi Jánosné szül. Csajkovits Mária. Gyermekei: János, Mária, Gizella és Anna. Testvére: öz. Horváth Istvánné szül. bödei Hegyi Magdolna és gyermekei.

\* **A postán a közönséget megvárakoztatni nem szabad.** Köztudomású dolog, hogy a felek a posta vagy a táviró hivatalban sokszor hosszú ideig kénytelenek várakozni, mert a felvétellel megbízott közegek mellékmunkáival vannak elfoglalva. Ilyen esetek ismételt alkalmat adnak kellemetlen szóváltásokra, amiért is a kereskedelemügyi miniszter erélyes rendeletben utasította a posta-, táviró- és távbeszélő hivatalok vezetőit és a postamestereket, hogy a felvételi szolgálatot teljesítő alkalmazottakat sürgős mellékes munkák végzésével ne bízzák meg. A felvevő közegeket pedig a miniszter rendeletében figyelmezteti, hogy az elodázható más munkát — ha fel jelentkezik — tartoznak azonnal abba hagyni és elsősorban a közönséget kötelesek kiszolgálni.

\* **Debrecen követi beszámolója.** Az országgyűlés feloszlásával megszűnt a követek megbízása is és az új választásokon megnyilatkozhatik a választók akaratát, amely azonban nem fedi a nemzet akaratát. Debrecen város polgársága általában függetlenségi érzelmű, melyet az ország Házában dr. Bakonyi Samu, Csanak János és dr. Tüdös János, megalkuvást nem ösmerő hűséggel képviseltek. Erről fognak beszámolni husvét hétfőjén, délután 3 órakor, a városháza udvarán tartandó népgyűlés keretében. Tisztán adják vissza a választóknak a pártprogramm alapján kapott megbízást és nincs semmi kétség az iránt, hogy a polgárság bizalma újra feléjük fordul és az ő nevükkel megy az új választási küzdelembe.

\* **Thali Kálmán arcképe a Csokonai körben.** A Csokonai körnek gazdag arcképgyűjteménye művészi értékű darabokkal gyarapodott. Békéssy Gyula, rakamazi nagybirtokos, néhai Békéssy Péter fia, a Csokonai kör kérésére szívesen átengedte a körnek azt az életnagyságu, rendkívül hű arcképet, amely a híres történettudóst és politikust, boldogult Thali Kálmánt ábrázolja. A kör e becses ajándékot tanácsstermében helyezte el, másik volt tiszteleti tagjának, Széll Farkasnak fényképe mellé.

\* **Az izr. hitközségi választások.** Vasárnap lesz az izr. hitközségnél az általános tisztújítás, melyet már is élnék mozgalom előz meg. Valószínű azonban, hogy a tisztségek jórészt egyhangulag töltik be. A hitközségi elnöki állásra bizonyára dr. Balkányi Miklóst, az eddigi hitk. elnököt fogják megválasztani, ki már eddig is számos jelét adta rátermettségének. Nagyobb mozgalom lesz a hitk. alelnöki állás körül, hol több jelölt neve is van forgalomban. Sokan szeretnék megnyerni a tisztségre dr. Fejér Ferenc ügyvédet, a város közéletének ezen munkás tagját, mások szívesen látnák ez állásban dr. Gutfreund Sámuel ügyvédet, kinek már a multkori választáson is nagy pártja volt. Legmegállapodottabbak a nézetek az iskolaszéki elnökség betöltése körül, melyre a képviselőtestület első helyen dr. Popper Mórt jelölte, kit már négyszer emelt az elnöki székbe a hitközség bizalma. A választópolgárok holnap előértekezletet tartanak.

**Fehérneműt, csipkefüggönyöket, Női blousokat legszebben tisztít**

Kitűnő  
saját  
főzésű

**barack lekvárt**

ajánlok kilónként 1 frt. 5 kiló vételnél 80 krajcárjával. — Továbbá savanyu **káposztát** hordó számra is.

**FEUERSTEIN**

mosó intézete Piac-u. 63.

**Csokonay Gyula**  
Péterfia-utca 61.

\* **A Debreceni Tornaegyesület** ma, szerdán délután öt órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza nagy tanácstermében, amelyre az egyesület t. tagjai ez uton hívatnak meg. Kívánatos, hogy a tagok minél nagyobb számmal jelenjenek meg, mert napirenden nagyon sok fontos és érdemes tárgy van. Az elnökség.

\* **Debreceni festő sikere.** A budapesti „Nemzeti Szalon” tavaszi tárlatán, mely a napokban nyílt meg, ritkaságszámba menő sikert aratott Bakoss Tibor, a debreceni műpártoló egyesület igazgatója, kiről a budapesti nagylapok egész dícsőhimnusz zengenek. Bakoss Tibor nem tartozik azok közé a szerzők közzé, kik nagyhangú reklámok s klikk támogatással akarnak híresekké lenni; szerény, csendben dolgozó művész, kit végre észrevesznek protekció nélkül is. Annál szebb tehát az elismerés, melyet pl. az „Újság” („pompás apróságok Bakoss Tibor néhány ecsetvonással összerótt tyuktanulmányai”), a „B. Hirlap” („Különösen ajánljuk Bakoss Tibor”), a „Magyarország” (Bakoss tehetséges állatfestő, miniatúr aquarell tyuktanulmányokkal tűnik ki különösen) nyújtanak pálmát a szerény művészeknek. De legszebb elismerése művészetének az „Egyetértés” következő kijelentése: „A sok értéktelen munka közzé véletlenül bekerült egy kiváló is, Bakoss Tibor, kinek csendélet és állattanulmányait örömmel néztük. Finomak, formától duzzadók, megcsinálásban bravurosak s bennük lehet látni az egység felé törekvést”. A midőn ezen dícső kritikát reprodukáljuk, örömrögzünk adunk kifejezést a felett, hogy végre Bakoss Tibor is elérte művészetének méltó elismerését.

\* **Teleky Sándor gróf balesete.** Gróf Teleky Sándort, a Vilmoshuszárezred tisztikarának rokonzenyes és a debreceni társadalomban nagy tisztelettel körülvett tagját nemrégiben baleset érte. Lórúgás következtében orrcsonttörést szenvedett. A gróf dr. Láng Sándor szanatóriumában részesült főltőbb gondos gyógykezelésben és ápolásban, úgy, hogy tegnap már — aránylag rövid idő után — elhagyhatta a szanatóriumot is.

\* **Letört bimbó.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó gyermeknek, testvérnek, unokának és keresztgyermekünknek: Kiss Misukának f. hó 22-én, éjjeli 2 órakor, életének 5-ik havában, 5 napi súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 23-án, délután 3 órakor fogtak a ref. egyház szertartása szerint, a Varga-utca 23. sz. gyászházán tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos szülei: Kiss Mihály nejevel Nicht Idával. Testvérei: Kiss Laci, Bandi és Iduska. Nagyszülei: Özv. Nicht Józsefné sz. Szarvas Zsuzsanna. Kereszt szülei: Nicht Ernő nejevel sz. Takács Rózával. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer temetk. int. rendezi.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ösmerősöknek, ugyszintén a debreceni vendéglősök és szállodások egyesülete igen tisztelt tagjainak, kik férjem, illetve apánc elhunytá alkalmából tartott végtisztességtételen megjelenni, ez által fájdalomukat enyhíteni és abban osztozni szívcsök voltak, ez uton mondunk őszinte köszönetet. Özv. Kormos Mihályné és gyermekei.

\* **Elhunyt öreg honvéd.** A nagy idők tanui, a szabadságharc dícső katonái egymás után térnek örök nyugalomra. A debreceni 48-as honvédek soraiba az idén már negyedszer csapott le a halál kaszája. Az öreg honvédek együletének legújabb halottja Faragó János. Az utolsó éveit a városi szegényházban töltötte, a hol 77 éves korában jobblétre szenderült. Tegnap délután temették. Régi bajtársai kísérték utolsó útjára, a régi Várad-utcai temetőbe. Az elhunyt 48-as honvéd kicsi nyugdíjából 21 koronát takarított meg és a takarékbakra. A takarékkönyvet a szegényházi gondnok beszolgáltatta a hatóságoknak.

\* **Az öreg honvédek gyűlése.** A debreceni 48-as honvédegylet választmánya ma, szerdán délután 3 órakor, a városháza könyvtár-teremben ülést tart Horváth Pál nyugalmazott honvédezredes elnöklete alatt, melyen az egyület folyó ügyeit és a segélyezéseket fogják elintézni.

\* **Ismeretlen öngyilkos.** A Csokonai-kert most rügyező bokrai alatt — mint tegnap már megírtuk — öngyilkossá lett egy napos számos ember. Egy pisztolylövés szétroncsolta fejét s hulláját kiszállították a közkórházba. Kicsoda, honnan jött s miért lett öngyilkos, senki sem tudja. Nem is törődik vele senki, csupán a rendőrség, amely tegnap az ismeretlen öngyilkos hulláját lefényképezte. Ugy látszik, teljesen egyedül állott a nagyvilágban, mert eddig senki sem kereste, senki hiányát nem érezte. Talán ez a nagy elhagyatottság volt indító oka tettének is, melyet oly végzetes módon hajtott végre. Ismeretlenül élt s ismeretlenül fogják eltemetni is.

\* **Kamarai közlemények.** A kamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy egy-viddini egyén munkások közvetítésére szokott kinálkozni és többféle visszaélésre használja fel a megbízást. Vele szemben tehát óvatosság ajánlatos. Neve megtudható a kamarától.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Porosin András ref. 10 napos, dr. Kalmár Barna ref. 52 éves, Kiss Mihály ref. 5 hónapos, Tóth Károly ref. 54 éves, Hegyi János r. kath. 49 éves.

\* **Ma nagyzerű Pali-estély az Uranusban.** 1. Téli sportok. (Természeti foltétel). — 2. Pali kamasz évei. — 3. Pali, mint esibész. — 4. Pali, a betörők királya. — 5. Pali, mint riporter. — 6. A gyáva Pali. — 7. Pali bálba megy. — 8. A szép Pali. — 9. Blanche Ideal vendégfellepte, gyönyörű serpentin táncával. — 10. Imhof univerzalista fellepte. Első előadás 7 órakor, második 9 órakor kezdődik. Rendes hely-árak. Kedvezményes árujegyek érvényesek. Ha jól akar mulatni, ma este jöjjen az Uranusba.

\* **Gyermek kámzsás gallér,** gyermek kabátka 3 forinttól. Leány paletok 4 forinttól feljebb. Nagy választékban, a főposta melletti divat-áruházában, ú. v. Rózsa Lajos.

\* **Gramofon levelező-lapok** darabja 50 fillér Antalffy József könyvkereskedésében.

\* **Pénc-, szivar- és cigaretta-tárca-**ok, női kiegészítők, utazó bőröndök és utazási kellékek legolcsóbban kaphatók Mentze áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

\* **Debreceni Agrárbank szövetke-**zet (Piac-u. 79.), előnyös kölcsönöket folyósít, úgy helyi, mint vidéki értékpapírokra, ugyszintén betáblázásra, vagy kezesség mellett. Betétekre a legmagasabb kamatot adja.

\* **Üzimbalmozók figyelmébe!** „A táncos huszárok” és „Luxemburg grófja” nagyszerű operettek cimbalomra megjelentek. Egy-egy füzet ára 3 korona Antalffy Józsefnél.

\* **Női kiegészítők** a tavaszi újdonságok megérkeztek Mentze áruházába, Kossuth u. 4. szám.

\* **Napernyő újdonságaim** megérkeztek. Vida, városház alatt.

\* **A Debreceni Vas- és Rézbutor-**gyár r.-t., az Ispótyá laposon, e célra épült helyiségeiben az üzemet megkezdte. Választékos raktárkészletét az érdeklődő közönségnek, megtekintés végett, rendelkezésére tartja.

\* **Kugler (Gerbaud) oukorkák** főraktára Kontsek Gézánál, Kossuth utca.

\* **Mielőtt zsolnárt, ref. kath. ima-**könyvet vásárolnia feltétlenül keresse fel a Harmathy antiquariumot, Fűvészkert-u. 14. Ott zsolnárok, imakönyvek, zeneművek s mindenféle könyvek, legújabb felvételű képeslapok, feltűnő olcsón kaphatók. Tessék meggyőződni!

\* **Megnyílt a női kiegészítő kiállít-**ás, megtekinthető reggel 8-tól este 8 óráig, Kossuth-u. 4. szám.

\* **Arófátylak,** divatharisnyák óriási választékban. Vidánál, városház alatt.

\* **Köszvény, csusz, reuma ellen leg-**hatásosabb a Menthol-szesz. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna droguerijában. Kossuth utca 6. sz.

\* **A Néptakarékpénztár mint szö-**vetkezet, Piac utca 75. szám alatt, építkezési célra, valamint ingatlanok vételéhez könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

\* **Divatos levélpapírok** legolcsóbban kaphatók Harmathynál. Fűvészkert utca 14.

\* **Női kalap alakítás és díszítés** 1 korona, Rózsánál, Kistemplombazár. Nálam vett kalapformákat ingyen díszíték, Rózsa, Kistemplombazár. Modell kalapok óriási választékban és olcsó árban csak Rózsánál, Kistemplombazár.

\* **Emek színházi sálak,** jabeauk, ridikülök. Vidánál, városház alatt.

\* **Tánciskola megnyitás.** A tavaszi tanfolyamra naponta foltétel. Külön bostoncsoport. Magán órák bármely időben. Husvét első napján reggelig tartó táncestélyt, második napján 12 óras összgyakorlatot tartok. Schaf János, táncmester.

\* **Fővárosi bazár, Simonffy-utca 1.**

## TÁVIRATOK

**Külföldön elfogott bécsi uzorás.**

Bécs, márc. 22. Ma hozták haza Párisból az ott elfogott Reichert Frigyes hírhedt uzorást, aki a büntetés elől külföldre szökött. A hírhedt alak, aki valamikor a legelegánsabb világfi volt, teljesen lezüllött és rongyaiba alig lehetett ráösmerni.

**Törzsek harca Arábiában.**

Konstantinápoly, március 22. Arábia déli részén a törzsek ismét fellázadtak és véres harcokat vívnak a kormány és egymás ellen. A török kormány erős csapatokat küldött a föllázadt tartományokba.

sz vaskedjék szükségletét legjutányosab árakban  
**Uilmann Salamon**  
nagykereskedésében (Piac-utca 81. szám.  
Telefon 382.) beszerezni.

**Elsőrendű** ólomzárolt Lucerna, Lóhere, Ekendorfi, Oberndorfi, Olajbogyó, Mamuth

**magvakban**

**Roosevelt nyugdíja.**

**Newyork, márc. 22.** Roosevelt Tivadar volt elnöknek a kongresszus évi 10.000 dollár nyugdíjat szavazott meg. A szenátus ez ellen tiltakozni fog, mert az elnöknek nem jár nyugdíj.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Az óra.** Jóna János debreceni birtokosnak volt majorosa Erdei Szilágyi Balázs 37 éves ember, aki már vagyon elleni büntetékért 5 évi fegyházra isült. A tolvajvér nem tagadta meg magát és elköltözésekor a gazdája falu óráját is magával vitte, amit a csendőrök meg is találtak nála. A törvényszék hat havi börtönre ítélte.

§ **Elítelt verekedők.** A mikepérosi parlament Weisz Farkas korcsmája, ahol azonban nem törvénykönyvekkel hadakoznak. Így történt ez a múlt év április 28-án is. Mike András hat társával mulatozott ott, mikor betértek az ellenzék képviselő Cérna gyerekek. Előbb parlamentárisan szót váltottak, majd Cérna János képen lökte Karázi Lőrincet, utána pedig ifj. Kozma Jánost bottal verte fejbe. Erre az ellenpárt rárohant a Cérna gyerekekre és leverte. A törvényszék Mike Andrást 6 heti, Karázi Lőrincet, Kozma Mihályt és Kovács Józsefet 1—1 havi, Cérna Jánost 2 havi, ifj. Kozma Jánost és Lakatos Istvánt pedig jogerősen 15—15 napi fegyházra ítélte.

§ **Vétkes bukás.** A rossz üzleti viszonyok áldozata lett Mayer Samu kereskedő. A törvényszék vétkes bukásért 30 K pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

§ **Az italtörvény kocsis.** Az általános, titkos és egyenlő választójog behozatala esetén bizonyosan grancsár-párti szavazónak csapna fel ifju Szabó József 23 éves kocsis, mert szörnyen kedveli a potyabort. A múlt nyáron vagy 40 K értékű bort lopott gazdájától titokban, amit a törvényszék előtt nyíltan beismert. A törvényszék jogerősen 8 napi fegyházra ítélte.

**HIREK.**

**Uj közigazgatási bíró.** A király a minisztertanács előterjesztésére gróf Klebelsberg Kunó miniszterelnökségi osztálytanácsost a közigazgatási bírósághoz ítélőbíróvá kinevezte.

**Egy uri asszony tragédiája.** Pécsről jelentik: Becsagi János dr. ezredorvos néhány nap előtt vette nőül özv. Scholtz Viola urasszonyt. Tegnap, teaüzem közben az urnó felborította a gyorsfőzőt s csipke ruhája tüzet fogott. Segélykiáltásaira hozzáróhant férje, aki letépte róla a ruhát. De már későn volt. Becsaginé oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy sebeibe rövid idő múltán behalt.

**Kirüntetés.** A király, mint a hivatalos lap közli, Strariaco Emil pénzügyi számvizsgálónak a koronás arany éremkeresztet adományozta.

**Hatásköri bíró-választás.** A m. kir. kuria március 15-én tartott ülésében a Pongrácz Jenő kuriai bírónak koronagyűlésszé történt kinevezése következtében megüresedett hatásköri bírósági tagsági helyre dr. Szücs Miklós kuriai bírót választotta meg.

**Ingatlanok forgalma.**

Veres Imre és neje Csige Julianna veszik a debreceni 10604. sz. tjkvben foglalt 2 hold 550 négyszögöl ondódi földet Telki Mátyás és nejétől 2500 K.

Kiss József és neje Sarkadi Mária veszik a debreceni 2215. sz. tjkvben foglalt Csokonai-utca 36. sz. házat özv. Csáki Gergelynével 6000 K.

Ujfalusi János és neje Dézsi Julianna veszik a debreceni 2194. sz. tjkvben foglalt 4 hold 200 négyszögöl ondódi földet Szalontai Mihálytól 3400 K.

Gevay Ernő és neje Papp Emma veszik a debreceni 7773. sz. tjkvben foglalt Vigkedvő Minaly-utca 49. sz. házat Csizsár Sándorné és társaitól 22.000 K.

Sebestyén István és neje veszik a debreceni 10.102. sz. tjkvben foglalt ház-helyet Sipos Balintól 3700 K.

Polgári Balintné Geréb Julianna veszi a debreceni 6389. sz. tjkvben foglalt Nyugoti-utca 42. számú házat Feldman Gyulától 12.500 K.

Kókovics Mihály és neje Gál Julianna veszik a debreceni 7543. sz. tjkvben foglalt 115 négyszögöl Csapókerti szőlőt Mellinberger József és neje Gajdos Máriaától 3000 K.

Szabó Mihály veszi a debreceni 10000. sz. tjkvben foglalt 413 négyszögöl majorsági földet Pap József és neje Szabó Rozáliától 1800 koronáért.

Osiha Gyula és neje Földi Anna veszik a debreceni 9691. sz. tjkvben foglalt 335 négyszögöl tégláskerti szőlőt Jaknes Lajosné Rác Sárától 1800 kor.

Szikszai Imre, veszi a debreceni 3164. sz. tjkvben foglalt Teleki utca 29. sz. házat Kezyes Mihályné Debreceni Zsuzsánától 11600 kor.

Özv. Bösörményi Béláné Szücs Etelka veszi a debreceni 7546. sz. tjkvben foglalt Görbe-utca 11. számú házat, Kovács Dezsőnével 16480 koronáért.

Hadházi József és neje Kovács Julianna veszik a debreceni 1781. sz. tjkvben foglalt Kertész-utca 2. számú házat Nagy Mihály és társaitól 5000 koronáért.

Dr. Derekassy István és neje Leszik Lujza veszik a debreceni 2967. sz. tjkvben foglalt Deák Ferenc-utca 14. sz. házat Kókai Rezső és társaitól 40000 koronáért.

Bágyi József és Bagi János veszik a debreceni 7978. sz. tjkvben foglalt 170. négyszögöl belteltet özv. Koszorus Jánosnével 5700 koronáért.

**CSARNOK.****Eljön még az Isten!**

Irta: Szücs Jenő.

(Folyt.)

Zsibbadó gyöngéség álomkóros hitványsága roskasztotta le és mint a cikázó vilám, úgy szakadt rá fájó bizonyossággal az a meggyőződés, hogy segítő társ nélkül összeomló, gyöngé test, a kit az élet legelső kiméletlen szélrohama elsodorna.

Csüggedő kétségbeeséssel hajtotta le homlokát a pamlag jéghideg selyem vánkorsára és csak várt öntudatlanul valami segítség után, maga sem tudta, honnan, de vakhíttü reménykedést erőszakolt magára s göröcsösen ragaszkodott ahhoz a gondolat-hoz, hogy a segítő kéz nemsokára feléje nyul és ő remegő áhitattal fogja azt szívére szorítani.

Félig ébren volt, félig deliriosus álom tartotta hatalmában, mikor a társalkodónő a házi teendők elvégzése után bement szobájába és lábujjhegyen mellé lopódzott. A ruhája halk suhogására felnyitotta lecsukott szempilláit és bágyadtan föltekintett. Az Atália szelid sugara, borongós tekintete békitőleg hatott rá s egyszerre megfogta egy gondolat, hirtelen, káprázatos világossággal, mintha sohasem látott szellemek susogó hangja szólott volna hozzá, hogy ime, itt van, a kit vártál, ez a gyöngéden érző, ve-

led busuló, veled örülő rokonlélek, ez a hátséges barátó segítségedre lesz, csak fordulj hozzá bizalommal.

Nyomban előtört az éltető reménység melege. Körülfogta karjaival a föléje hajló Atália nyakát, oda huzta fejét az ajkához és csókolni kezdte arcát, szemét, orrát, a hol érte, mint a buzgó vasárnapi templomjáró hívő a felfeszített Krisztus bádogtestrészeit.

Akkor aztán elkezdődött a nagy megbeszélés. Szapora beszéd, könyhullatás, gondolkodó elhallgatások, sokat jelentő, fűzős sóhajok, sorsot gunyoló, elmés megjegyzések között hányták-vetették az esélyeket. Egy-két megfelelőnek látszó megoldás is kibontakozott lassanként a felvetett tervek-ből. Atália elég leleményesnek bizonyult a probléma megfejtésében, újabb és újabb tervekkel állott elő, a melyek közül — felületes hallásra — Ernának nem egy megnyerte a tetszését. A döntő elhatározás azonban nem akart kipattanni az agyából.

Mélyebb megfontolás után úgy találta, hogy az ajánlott tervek valamiben sántítanak, hiányzik belőlük az a nüansz, a mely a lelkére kibékítő balzsamot árasztana. Már pedig, ha akármelyik irányban áldozatot kell hoznia, legalább az a megnyugtató érzése maradjon, hogy a tartozásait mindenkivel szemben lerőta.

Nehéz lelki tusakodás árán szánta el magát végre is a cselekvésre. Atyja egész nap nem horgatta, csak estefelé kereste fel és megsürgette a válasz után. Jól va, — gondolta Erna, — ha mindenáron élére akarod állítani a kérdést, a válasz nem fog késni. Most már látta, hogy nincs kitérés; az eseményeket erőlyes kézzel meg kell ragadnia és utjába állania a hőmpolygó lavinának, mielőtt eltemetné. Azt nem fogja bevárni, hogy atyja dörogyje fülébe az ultimátumot. Hanem majd ő fog cselekedni.

— Reggel válaszolok — mondta atyjának hidegen, mélységes elkeseredéssel és úgy érezte, hogy egyszeriben ledönthetetlen jégfal emelkedett közöttük, amely szétzúrt a vérbeli kapesot és megdermesztette a vonzalom utolsó szikráját is.

(Folyt. köv.)

**SZERKESZTŐI ÜZENET.**

Akiket illet. A Debreceni Ujság a közönségé; nincs sem oka, sem tere arra, hogy hátsabokon keresztül csapja a lármát. A bíróság döntéséig nem vágunk közbe semmivel.

**Tőzsde.**

**Ertéktőzsde.** Osztrák hitelrészvény 677.25. Magyar hitelrészvény 817.25. Államvasut 743.75. Leszámitoló bank 546.—. Jelzálogbank 476.—. Keresk. részv. 712.—. Szolgatárjani részv. —. Közuti villamos 708.—. Városi villamos 405.—. Irányzat: nyugodt.

**Gabonatózsde.** Áprilisi buza 13.93. Októberi buza 11.54. Rozs 8.45. Tengeri 6.21. Zab 7.40. Irányzat: gyenge.

**NYILTTÉR.\*)****Nyilatkozat.**

Boross Mihálynak tegnapi nyilatkozata nem felel meg a valóságnak, mert tettelességre nem került sor. Részemről csak szóváltás volt köztünk és az én hajlékomban történt. Ő megsértette az családomat és engemet s ezek után kiutasítottam lakásomból. Ez a valóság.

Németh Titusz.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelőséget a Szerk.

Legjobb a Békési Róza „Rózsza” szín szappana

## SZULTÁNFORRÁS

A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bőr- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.

Igazgató: Budapest, IV. Ferencz József-rakpart 22.  
Kütközlet: EPERJES.

Kapható Debrecenben mindenütt.

## Szabás, varrás és minta rajzolásból

alapos oktatást nyernek intelligens hölgyek özv. Knotty Kovácsné Sillye Gabriella női szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás szeptember 15-től bármely napon, reggel 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig.

Kossuth-utca 45. szám alatt.

Egy tanfolyam 3-4 hónapra terjed s a tanidő a beiratás napjától számítatik. Bentlakó növendékek felvételnek.

## A BORSOS-féle

HAJSZESZ a legjobb hajnövesztő és hajpoló szer. Hatása bámulatos. Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. Nőteti a haját és nem változtatja annak színét.

Kapható:

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárban 381

DEBRECZENBEN.

## Megvételre kerestetik.

Három vagy ötszáz katasztrális hold prima fekete földi birtok, lehetőleg közeli közzég határában vasut és köves ut mentén, bérletben lét nem akadály, ajánlatot teljes leírással, ár megjelöléssel kéretnek a

„Justicia” értesítő irodába Szent-Anna-u. 22.

## FESTŐISKOLA

**Rajzó Miklós**

festőiskolája

Péterfia-utca 5. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyit.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Szabásomért és munkámért felelősséget vállalok.

## PÉNZT

mindenké megakarít, aki öltönyét vagy felöltőjét

40-50 koronáért

méret után finom gyapju-  
szövetből készítettét

**Fettman Sándor**

388 uri szabónál

Kossuth-utca 13. szám.

Gyors és pontos kiszolgálás.

## Várpalotai Brikett-szén

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a kitünő tüzelőnek tiszta és szagmentesnek ismert várpalotai

## Brikett-szén főraktára

lóvasuti fatelepen van (Halvan-u. vágón)

A Brikett-szén mm. a telepenn 2 kor. 80 fillér házhoz szállítva 3 korone.

Ugyanott jó minőségű

## :: száraz tűzifa ::

3 éves vágás, nagyobb vételnél a város hivatalos mázsáján lemérve mm 2 korone. Ölenként 15 frttól 18 frttig kaphatók.

Telefon 713. 185

A főtéren kapható a 46-ik sz. alatti tőzsde.

## Mindenféle szőnyegek

Ágy és asztalterítők

Flanel takarók, Fűggönyök

Diván takarók

Viaszos vászon

## Linoleum

Óriási raktára

## Donogán és Somossy

céghez 324

Debrecen, Kistemplombazár.

Legjobb minőségű

## Padló-lakkok

dobozonként 60 kr.-tól feljebb egyedül a 559

Kizárólagos festék gyártó raktárban („Festékkirály”) kaphatók,

Hatvan-utca 8. Telefon: 206.

Cégre tessék vigyázni!

## nyomdafestéken át

vezet az ut a

## gazdagsághoz

mert minél izléseesebb és szakszerűbb

## nyomtatványokat

használ Ön vevői vagy feleivel való érintkezésben, annál rövidebb lesz az útja.

## MIHÁLY SÁMUEL

Könyvnyomdája és papírkereskedése

Plac-uteza 30.

feladatának tekinti megbízóinak hathatós

## segédkezet

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok árán is elsőrendű munkaezők közreműködését biztosította.

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiányzókból próbarendel ményt tegyen úgy az ár, mint kivételben öröme lesz!

## Viktória

kerék-pár!



kerék-pár!

Tisztelettel értesítjük Debrecen város és vidéke t. kerékpározó közönségét, hogy

**VIKTÓRIA kerékpároknak** egyedüli képviselőt

Rosenberg és Hammer

cégnek Debrecen, Plac-uteza 8.

(A kereskedelmi Akadémia dísztermében). Adtuk át, ahol eredeti gyári árban kedvező részletfizetésre kapható. Kérjük becses rendelésüket egyenesen hozzá intézni.

Kiváló tisztelettel:

Viktória kerékpárgyár r.-t. Mühlhausen.

## Lám Sándor Debrecen

Plac- és Hatvan-u. sarkán.

Üveg-, tükör-, porcellán- és lámpaáruhaza

Megérkeztek: a legújabb ebédő és salon lámpák, lakó- és asztali lámpák, legolcsóbb áron, Étkészletek, legszebb kivitelben, Üvegkészletek, minden árban és kivitelben, Oszona készletek, legújabb majolikából, Bor, likőr és söröskészletek legnagyobb választékban, bámulatos olcsó áron.

Épület üvegezés helyben és vidéken.



Viszontlátásoknak ár kedvezmény.

## Magyar Vulkáncementgyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, V., Sas-utca 25. szám. — Telefon-sz.: 107-16. Gyártelep: Selyp. — Telefon: Hatvan 46.

Ajánl: Elsőrendű selypi portlandcementet, Vulkánportland cementet, kitünő minőségűt, mely a portlandcement szabványait 50%-kal túlhaladja.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### AJÁNLAT.

- HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látyszerészhez Debrecen, Piac utca 62. 29
- MEGÉRKEZTEK a legdivatosabb női férfi és gyermek harisnyák, készítjük, blousok Márton Gyula divat és harisnya üzletében Piac utca 9. Bika szálló mellett. Új harisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak. 1215
- ÖNT is érdekli, hogy egy kisebb liszt és fűszerüzlet aki 4 év óta fent áll, más vállalat miatt azonnal átadó, cím a kiadóban. 1206
- COLLEGIUM közelébe butorozott szoba kiadó Cím a kiadóban. 1197
- Főtér közelébe uri emberek részére **Ebédkoszt** kapható bont étkezésre. Cím a kiadóban. 1196
- MAZSOLA 40, dió 24, lekvár 30, szilva 16 kilója Deutschnál, Hatvan-u. 1166
- Jegyesek figyelmébe legjobban ajánlható Kaiser Salamon (Hatvan-u. 2.) cég butor és lakberendezési cikkek raktára, ahol óriási választék és kedvező fizetési feltételek mellett szerezhetik be szükségleteiket. Telefon 685. 1151
- KATALIN szőlőtelep, Sajattermésű borok korlátolt kimérése Bathyanyi-utca 14 és Rákóczi utca 7 szám alatt. Literje 60—80 fillér. 984
- EGY 4 szobás modern lakás fürdőszoba villany bevetve Májusra 1-re kádó. Értekezhetni Weisz Adolf posztókereskedőnél. 983
- Vízvezeték berendezési, csatornázási munkálatokat, legmodernebb kivitelben legolcsóbban készít Nagy Sándor Szentanna-u. 22. 918
- VALDI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 743
- GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 742
- MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepék, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 707
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 704
- TAVASZI kalap virágok dus választékban. A legjobb szabású miederek Benyáts Emilnél. 705
- PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemi kávépörkölte a kirakatban, Félégyházy Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok. 703
- VIZVEZETÉKEKET, csatornázást, épület, bádogos munkákat legolcsóbban készít Fülöp Miklós, Piac-u. 38. Költségvetés és tervezet díjtalan. Telefon 790. 701
- KITÜNŐ pénzszekrények havirészletre Schwartz nál a városházával szemben. 288
- OLCSÓ kanári madarak him és nőstény, Rákóczi 24. 1259
- FÜSZEÜZLET forgalmas utcában kiadó. Cím a kiadóban. 1258

Kitünő 3 éves Rizling bor 1 liter 36 kr. Arany sárga mazsola 1 kg. 44 kr. apró és hasáb káposzta 1 kg. 6 kr. Boruzs István fűszerkereskedésében Rakovszky-u. 1260

Méz kitünő minőségű kapható, Mézértékesítő vállalat Széchenyi-utca 6. udvarban. 1262

### KERESLET.

GYAKORLOTT ingvasalónék és egy keményítősi fiu felvétetik Első mosóintézet Piac-utca 63. Feuerstein Mór. 1251

Házi nyulat megvételre keresek, Bathyanyi-utca 11. szám. 1246

Jó munkás borbélysegéd azonnal felvétetik Paul Petőfi-tér 6. 1245

Egy szoba, előszoba kerestetik mellékhelyiségekkel, ajánlatokat „Lakás” címen a kiadóba kérek. 1113

Egy jó munkás fiatal borbélysegéd felvétetik, Mester-utca 48. 1257

### ELADÁS.

TELJES fűszer berendezés mérlegekkel éstáblákkal eladó Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében Városház-u. 2. 1086

1200 kvadrát öl csemege és bor szőlő olcsón eladó Nyomató-u. 12. 1085

Festékes hordók eladók Arany János-u. 47. nyomda. 1048

EGY utcai nagykapu Szent-Anna-utca 36. sz. alatt eladó. 1019

CSÉP gép 8 ló erejű igen olcsón azonnal eladó Értekezni lehet Kecskeméthy Lajos Hajduböszörményben. 1255

ELADÓ tejös tenenek, felelősség mellett Homokkert II. járás 222. 1256

EGY hordó hasáb káposzta eladó, Rakovszky-u. 21. 1261

ELADÓ keveset használt nagy karikahajós gép bőr varráshoz alkalmas, Bercsényi-u. 83. 1153

### Kitünő órák

legújabb divatu ékszer legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöztetnek az elsőrendű óras műhelyben

**Bauer Károlynál**

Piac-u. 75. Iparbankkal szemben. 534

### Új üzlet!

Aki jó és

olcsó cipőt akar vásárolni

az csak a

**Hazai Cipő raktárában**

szerezheti be, mivel ott csak saját műhelyében készült cipők vannak. Megrendelések gyorsan eszközöztetnek. Piac-u. 34., a Póposta mellett. 125

# Megnyilt

## az Első Debreczeni

# Kenyér gyár

Gyártelep: 442

Széchenyi-u. 49. sz. alatt.

Elárúsító helyek:

Városi bérház, Szentanna-utca 60, Bocskay-tér 1, (Cegléd ház).

1 kiló fehérkenyér 17 krajcár.  
1 „ félbarna 14 „  
1 „ munkáskenyér 13 „

Saját előnyét éri el azzal ha

## Szoba padló-lag

szükségletét

Deutsch üzletében szerzi be

3 üzlet

355

Piac-utca 38. Hatvan-u. 9. Péterfia-u. 42

## Nagy

# Szőnyeg Ocassio

# Bosznay J. és Tsa

szőnyegáruházában III-460

Debrecen, Kessuth-utca 5. szám

Szőnyeg maradékok, egyes függönyök, butorszövet maradékok

~ féláron. ~

Ebédlő, szalon, férfi és hálószoba szőnyegek rendkívül leszállított árak mellett kaphatók míg a készlet tart.



Eredeti Goodyear Welt,  
a jelenkor alismert legjobb minőség.

# TURUL CIPŐK

dacára az olcsó áraknak  
a legjobb anyagból készülnek.  
Elegáns fagon.

120 szál fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városában.

Képesárjegy és portómentesen.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.

„TURUL” Cipőgyár Részv. Társ., Temesvár.

**Debrecen, Piac-utca 48.**

Telefon 691.

530

Telefon 691.



American Style

kiváló forma.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreceni Újság” nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula.